

2024 届高三 12 月质量检测 · 历史参考答案、提示及评分细则

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项是符合题目要求的。

1. 【答案】C

【解析】由材料可知，周公在分封诸侯时，鼓励他们应该按照封地原有的治理模式进行治理，同时也会用周朝的制度法律予以约束，这一治国方略反映出周王室从实际出发，因地制宜的治国理念，体现了一定的灵活性，故 C 项正确；A、D 两项说法与史实不符，排除；B 项与材料主旨不符，排除。

2. 【答案】A

【解析】由材料信息可知，汉文帝致力追求明君贤主的德治业绩，体现出对天命天道的敬畏、自省立场和对君道、吏治的道德关切，反映出汉文帝遵循了儒家和道家的治道传统，故 A 项正确；B 项从材料无法体现，排除；察举制创立于汉武帝元光元年(公元前 134 年)，排除 C 项；D 项说法过于绝对，排除。

3. 【答案】B

【解析】由材料信息可知，南朝齐政权中出身寒微的官员不能改变门第，进入士族行列，士族根本看不起寒士官员，即使皇帝也无法改变这一问题，反映出士庶等级难以逾越，故 B 项正确；材料是一个案例，看不出“趋势”，排除 A 项；选官制度、官员升迁均与材料主旨不符，排除 C、D 两项。

4. 【答案】A

【解析】由材料信息可知，唐朝后期，东南的藩镇解决了中央政府的粮荒，说明唐朝中央政权对部分藩镇仍有一定的向心力，故 A 项正确；B、C 两均项与材料主旨不符，排除；材料体现了禁军对中央政权的威胁，而不涉及藩镇割据对中央的削弱，排除 D 项。

5. 【答案】B

【解析】由材料信息可知，明清时期，广东高州、雷州一些州县甘蔗种植广泛，蔗糖榨制普遍，且蔗糖之利，几与谷相半，反映出这些地区商品经济得到发展，故 B 项正确；粮食作物产量、人地矛盾在材料中均没有涉及，排除 A、C 两项；鸦片战争后中国的自然经济开始解体，排除 D 项。

6. 【答案】C

【解析】材料反映的是鸦片战争前后，部分地主阶级知识分子面对严峻的社会问题提出的一系列见解和主张，表明这些知识分子关注现实的经世情怀，故 C 项正确；材料并非都是关于鸦片战争前的形势，“徐筹制夷之策”可以看出是在鸦片战争后，排除 A 项；材料并非都是警示列强侵略的，排除 B 项；鸦片战争前后，民众的民族意识并未觉醒，排除 D 项。

7. 【答案】D

【解析】根据材料可知，19 世纪末 20 世纪初，俄国不断侵入我国东北地区，并与日本产生利益矛盾，最终形成日、俄势力分据中国东北的局面，这说明当时列强强占中国领地，划分势力范围，民族危机日益加剧，故 D 项正确。材料不能说明列强之间的矛盾无法调和，而且列强之间的矛盾并非无法调和，他们为了利益也会相互妥协，排除 A 项；材料没有涉及社会民众的反应，不能说救亡图存成为共识，排除 B 项；C 项说法根据材料无法得出，排除。

8. 【答案】D

【解析】由材料信息可知，五四运动期间，广大学生利用白话文向广大人民群众宣传爱国精神，白话文成为了学生和知识分子发动广大群众的利器，故 D 项正确；各地积极响应、马克思主义广泛传播在材料中都没有体现，排除 A、B 两项；材料信息是在五四运动爆发后，排除 C 项。

9. 【答案】B

【解析】由材料信息可知，在八路军伏击日军的这场战役中，“三人一组，五人一群，飘忽不定，时聚时散地打击敌人”这正是运用了游击战术，在敌强我弱的局面下取得胜利，故B项正确；打破了日军不可战胜的神话是1937年9月的平型关大捷，排除A项；华北地区不是抗战主战场，排除C项；材料中没有根据地人民支持的相关信息，排除D项。

10. 【答案】C

【解析】根据材料可知，毛泽东在苏联访问期间，参观的都是工业城市中的工业技术，结合所学，新中国成立后推行“一五”计划，大力发展重工业，明显是受苏联的影响，故C项正确。此时朝鲜战争尚未开始，排除A项；毛泽东访问苏联主要目的是与苏联签订新的条约，而不只是学习工业技术，排除B项；毛泽东的苏联之行是否改变了中共对城市农村关系的认识，在材料中都没有涉及，排除D项。

11. 【答案】A

【解析】由材料信息可知，2004—2012年，中央聚焦农业发展、农民增收，对此采取了一系列措施，这有助于提高农民的收入，从而提高农民消费水平，进而拉动经济社会的发展，故A项正确；B、C两项均与材料主旨不符，排除；D项说法与史实不符，排除。

12. 【答案】D

【解析】由材料信息可知，古代印度种姓制度下，对罪犯的惩罚明显带有等级性，说明印度的等级秩序是受法律保护，故D项正确；A、C两项均无法从材料得出，排除；B项与材料主旨不符，排除。

13. 【答案】D

【解析】由材料信息可知，《百科全书》出版后广受人们关注，说明启蒙思想得到广泛传播，故D项正确；A、B、C三项均与材料主旨不符，排除。

14. 【答案】C

【解析】由材料信息可知，英国“运河热”的兴起适应了工业革命的发展，反映出英国经济发展的活力，故C项正确；英国修建运河主要是出于方便运输的需要，不是为了向外扩展工业技术，排除A项；材料不涉及垄断组织，排除B项；运河与殖民扩张、海外贸易的深化没有必然联系，排除D项。

15. 【答案】P

【解析】由材料信息可知，俄国农民支持布尔什维克党，这就说明俄国社会主义革命的群众基础得到扩大，故B项正确；材料不涉及临时政府的信息，排除A项；从材料信息可知，当时苏维埃政权还未诞生，排除C项；D项与材料主旨不符，排除。

16. 【答案】A

【解析】由材料信息可知，20世纪60年代美国在国防和先进工业科技领域大力投资，这表明美国大力推行宏观调控，故A项正确；美国主要是依靠政府力量发展科技，排除B项；材料只是说美国政府支持发展高新技术，不能得出经济发展获得持续动力，排除C项；材料可以看出政府支持推动科技发展，政企关系变革没有材料支撑，排除D项。

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。

17. 【答案】

观点：唐肃宗复国，未能整顿纲纪礼仪；将帅任命程序不当，军队上下失序，缺乏节制，中央权威严重削弱；宋军法严明，国泰民安，都是以礼治军所致。（6分）

评价：司马光看到了唐代中后期藩镇割据的弊端，但也有抬高宋朝之意，忽视了宋代政治的弊端。（2分）【解析】根据材料“是宜正上下之礼以纲纪四方，而偷取一时之安，不思永久之患”可以得出“肃宗复国，未能整

顿纲纪礼仪”；根据材料“国之大事也，乃委一介之使……无问贤不肖……治军而不顾礼”可以得出“军队上下失序，缺乏节制，严重削弱中央集权”；根据材料“太祖始制军法……上下有叙，令行禁止”可以得出“宋朝军法严明，中央集权强化”。司马光看到了唐朝后期藩镇割据的危害，通过对比，表明宋朝的国家治理更为先进，但这其中也夹杂有个人情感因素，有抬高宋朝之意。

18. 【答案】

信息 1：“上谕中只命捉拿康有为、康广仁兄弟，没有谭嗣同”“上谕中康有为的罪名是‘结党营私，莠言乱政’”。(1 分)

论证 1：慈禧太后发动戊戌政变时，并不知晓康有为、谭嗣同等人有围园劫太后之谋，这表明其并未接到袁世凯的密报。(2 分)

信息 2：“袁世凯赶到荣禄处告密，已在八月初五日夜。荣禄得知消息后，万难在当夜从天津赶去北京，把消息反馈给慈禧太后”“慈禧太后发动政变却在八月初六日上午”。(1 分)

论证 2：戊戌政变爆发时，袁世凯、荣禄等人尚在天津，还没来得及赴北京向慈禧太后告密。(2 分)

注意的问题：尽可能使用原始史料；重视史料的甄别、辨伪、互证；关注、收集正反两方面的史料，注意作者的立场和目的。(2 分，答出两点即可)

【解析】本题为史料实证题。材料对传统的“袁世凯向荣禄告密，出卖光绪帝和维新派”观点提出了质疑。其证据之一是“慈禧颁布的上谕中没有抓捕谭嗣同的内容”，其二是“荣禄和袁世凯当时在天津，不可能连夜到达北京去告密”，据此予以展开说明即可。

中国史料浩如烟海，在选用过程中尽量使用一手原始史料，一定要注意甄别、互证，同时要注意写作者所持有的立场，同样会影响史料的价值。

19. 【答案】

(1)背景：资本主义经济发展；海外贸易和殖民扩张深入；重商主义思想流行；资产阶级代议制确立；思想解放运动深入发展。(8 分，答出四点即可)

(2)特点：采用股份制形式；深受西方影响；具有一定的官方色彩；呈现近代化特征。(6 分，答出三点即可)
影响：推动了民族经济的发展；促进了金融业的近代化；有利于经济结构的转型；助推了近代社会的变革；一定程度上影响了社会生活的变迁。(6 分，答出三点即可)

(3)因素：国家政策；社会环境；工商业发展；城市化进程；社会需求。(4 分，答出两点即可)

【解析】第一问，根据时间“1694-1760 年”结合所学，可知当时英国正处于大力发展海外贸易和殖民扩张，重商思想流行，资本主义得到发展；政治方面是资本主义制度确立；思想方面则是思想解放运动深入发展。第二问，根据材料“大多数实行股份公司制的组织形式”可以得出“采用股份制形式”；根据“当时很多商业银行都效仿西方银行的经营模式和组织结构”可以得出“受西方思想影响”；根据“盛宣怀”“与户部商议并向其借款 100 万两”及所学可知，当时的银行带有一定的官方色彩；结合所学可知，近代银行已经具备近代化特征。

中国近代银行的诞生与发展对中国近代经济的发展、社会的变革以及社会生活的变迁都产生了积极影响。

第三问，影响近代银行业发展的因素可以从国家政策、社会环境、社会需求、工商业经济发展等角度考虑。

20. 【答案】

示例：

论题：中西方的思想启蒙进程具有明显差别。(2 分)

阐述：西方在迈入近代化的进程中，以思想解放运动为先导，文艺复兴促进了思想解放，激发人们探索世界、

探求新知，推动了新航路开辟和科学研究，促进了资本主义的发展；而哥白尼、伽利略、牛顿等科学家推动了科学的进步，又进一步促进了思想启蒙运动由人的解放到社会的改造，通过构建天赋人权、民主法制等社会规则反对封建制度，进而推动了美国、法国等资产阶级革命，并影响了整个世界。而中国近代民族危机严重，反帝反封建的任务艰巨，救亡图存成为近代国人的首选，思想启蒙让位于革命运动，戊戌变法、辛亥革命在促进政治近代化的同时，也促进了中国人的思想解放，之后更是在五四新文化运动潮流的冲击下，中国革命和道路的选择转向了马克思社会主义。（8分）

总之，由于国情不同，中西方在近代思想启蒙和社会进步过程中具有明显的不同，也影响了各自的发展道路。（2分）

【解析】本题是开放性试题，材料讲述的是西方启蒙思想引发技术革命，从而促进社会发展，而中国是被迫走上近代化道路之后才开始思想启蒙，据此可以得出论题“中西方的思想启蒙进程具有明显差别”。可以分别阐述西方的思想启蒙运动如何推动社会改造，而中国又因为独特的社会现实而走上了不同的道路。最后总结概括。